M®TH, lNonyber M.O.

Hnddepennmanapbuoe ncuncjaenne PyHKINI
MHOI'MX IIepeMEeHHBIX

Huddepennmpyemoctb GyHKIUN HECKOJIbKUX [T€PEMEHHBIX.
[eomerpraecknii cMbICT TpajguenTa u auddepeHimalia,

Ounpenenenne 1 [lycmv gynwyua f(xr) = f(x1,...,x,) onpedesena 6
Us(2°) C R™. @ynxyua f(x) nasweaemes dupdepernyupyemoti 6 mouke 10 =
(29, ...,29), ecau cywecmeyem sexmop A = (Ay, ..., A,) € R™ maxot, wmo

f@) = f(a") = (A, z —2°) + o(|z — 2°]) npu x — 2”,

ede (A,x—2%) = Ay(zy —20) + ...+ Ap(z, — 20) — cxanaproe npouseedenue

n
sexmopos A ux—1x°, o(|r—2|) — maxas Pynryus o(x), wmo lim ‘f_(?O' =0.
Tr—T

IIpu smom eexmop A nasweaemca epaduenmom pynkuuu f 6 movuke x
u obosnanaemca wepes grad f(z°).

Hmax, pynxuyua f ouddeperyupyema 6 mouxe x°, ecau cyuwecmesyem
gexmop gradf(z°) € R™ maxot, wmo

f(z) — f(2%) = (gradf(2°), z — 2°) + o(|Jz — 2°|) npu x — 2°.

Onpenenenne 2 Jugdepenyuarom dynrsyuu f 6 mouke x° nasweaemca

AUHRETUHAA OMHOCUNEADHO npupameﬁua HESABUCUMDBLT NEPEMEHHBIT T; — CL’O

Gynwuua df (1) = (gradf(a°), @ — 29).
Jlas dupdepenyupyemoti 6 mouxe x° dynxyuu f enpasedauso pasencmeo

Fla) = F(a°) = Af = df (e°) + of|x — 2°) npu & — 2.

0

Omnpenenenne 3 [lrockocmo euda z(x,y) = f(xo, yo) +nu (2 — 20) + 1y (y —
Yo) Haswvieaemca Kacameavrol K epadury gynryuy deys nepemennos f(x,y)
6 mouke (To, Yo, [(To,Y0)), ecau ona npubausicaem epadur Gyrkyuu ¢ moy-
nocmwto do o) npu (z,y) — (xo,Yo), 2de 0 = /(¥ — x0)2 + (y — yo)2, mo
ecmo

f($7y> —c = O(Q) npu (ZE,y) — ({Eo,yo).

Teopema 1 (o zeomempuneckom cmuicae epaduenma u dugdgeper-
yuaaa) [Tyems gynkyua f(x,y) onpedesena 6 oxpecmuocmu mouru (xq, yo)-
Kacameavhas naockocmo « epadury dynwsyuu [ 6 mouxe (o, Yo, f(To,Yo))
cyulecmsyem mozda u moavko moezda, xozda hynkuus f dupdepenyupyema 6
mouxke (To, Yo). s dudppeperyupyemots pynruuu eexmop (gradf(xo, o), —1)
ABAAEMNCA HOPMAALHLM BEKMOPOM KACAMENLHOT NAoCKocmu, o dugdeper-
YUAA PABEH NPUPAULEHUIO ANNAUKAMBL KACGMEAbHOT NAOCKOCTNU:

df (zo, o) = 2(x,y) — 2(w0, Yo)-
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Heobxomumbie yenous juddepennnpyemoctu. [Iponssojinbie 1o
HAIPaBJIEHUIO

Teopema 2 (nepseoe neobxrodumoe ycaosue dudpdepernyupyemocmu)
Ecau dpynruyus f(x) onpedeaena 6 okpecmmocmu mouxu x° u duddepeniyu-

pyema 6 amoti mouxke, mo Pynxuua f(x) nenpepwena ¢ mouke x°.

Onpenenenne 4 Ipouseoonoti dynxuuu f 6 moure x°

HA3BBAEMCA

OF (o) _ iy £+ 10) = F(a)

v t—+0 t ‘
B wacmmuocmu, ecau v — edunusnoll 6eKmMop (Mo ecmb ABAAEMCA HANPAGAE-
Huem), mo 8f L () masweaemes npouzsodnoti no Hanpasieruo.

no eexmopy v € R"

Bamaga 1 Hadmu npouseodnyro dynkyuu f(x,y, z) = arcsin \/% 8 Mou-
@24y
—
ke My(1,1,1) no nanpassernuro sexmopa OM, 2de M(1,5,4).

Pemenne: Pemuv 3a1a4y, noab3ysdach onpeetenne. Touka 20 = (1,1,1),
f(1L,1,1) = 5, v = éﬁw(l,f),él) — HaIpaBJIeHHe, 110 KOTOPOMY Oyraem
OpaTh TPOU3BOAHYIO. 3HaUeHUEe (DYHKIINK MPH CMENTeHUH B JAHHOM HAIIPaB-
JIGHUU Onpe/iesisgercs hpopMyoi

1+ 1+ —=t
f(z°+tv) = arcsin \ﬁ = arcsin \ﬁ

V(0 )+ (14 5t V2 TR e

BocnosszoBapiiuch passioxkennem B psja Makiaopena (pbyHKIME OJHOI Tepe-
MEHHOH, NOJIyYuM:

: 1 3 s
@+ tv) — f(z0) ~ arcsin <<1 + ft> (1 mlbv/oies 0(t)>> -4
lim = lim =
t—40 t t—+0 t
arcsin f (1 + rt + o(t)) -1 Ty Tt +o(t)—1% 1
= lim lim = .
510 t t—+0 t V42
Takum oGpasom, mpenesn GYHKIAA [ 0 HAIPABICHUAIO U = ﬁ(l, 5,4)
1
paBeH ——.

V42
Teopema 3 (emopoe neobxodumoe ycaosue dupdepenyupyemocmu,)
Ecau gynxyua f(x) dupdepenyupyema ¢ moure x° € R™, mo npoussodnas
no atbomy eexmopy v € R™ cywecmeyem u pasna ckarspromy npouseede-
HUM0 2paduenma Ha 6eKMOp v:

O () = (arad f(a") ).
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Sameuanne 1 /M3 cyuwecmeosarus npou3soonvir no 6cem HANPLEAECHUAM
(u no ecem sexmopam) dyrwuuu f 6 moure ¥ ne caedyem duddeperuupy-

emocmo dynryuu f 6 mouke x°.

L, z=y*#0,

0, z#y*um (x,y) = (0,0).

a0 Jist JH060ro BekTopa v = (v1,v2) € R? Hali1eTcs moN0KATeTBHOE TUCII0

d > 0, Takoe uto Vt € (0,0) — f(dvy,0v9) = 0. Takum ob6paszom, TpoOU3BOI-

Hasd 2—5(0, 0) 1o Jobomy BekTopy v € R? cymecrByer u paBHa HYJIIO.
Pacemorpnm e nocaenosarensroctu: {(zy, i)} = { (3, ) } 1 {(Zx, )} =

{(0,7)}. D mBe noCaEROBATENLHOCTH SIBIAIOTCS TOC/IEI0BATEILHOCTSIMMA

Deiire, cxonsmmucs k Touke (0,0). Tak xak

Pacemorpum byuknuio f(x,y) = Ormernm,

lim f(xg,ye) =1# 0= lim f(&k, Yx),
k—o0 k—00

to npesesn dynknuu f B Touke (0,0) MO COBOKYNMHOCTH TEPEMEHHBIX HE Cy-
mectByeT. A 3HaunT (yHKusa f He gBsgercs HenpepbiBHOIT B Touke (0,0).
CrenoBaTeibHO, B CHJIY IIEPBOTO HEOOXOJIMMOTO YyCJIOBHs JuddepeHupye-
Moctu dyuknus f e siasercs auddepeniupyemoii B Touke (0, 0).

Jlemma 1 (emopoti eeomempuneckuts cmoica epaduenma) Ecau dyrk-
yus f(x) dudppepenvupyema 6 moure 2° € R™ u grad f(2°) # 0, mo nanpas-
aenue grad f(2°) asasemes nanpasienuem nauboaee GulcMpPozo 603pACMAHUA
dynryuu f 6 moure 2°, a nanpasaenue —grad f(z°) aeasemea nanpasienu-
em nauboaee bwempozo yowesanus gynxuyuy f 6 mouxe 2V, To ecmw

- d 0
max  2L(2%) docmueaemes na 6exmope Vmayx = %;

veR™:|v|=1
grad f(z°)

ov
. Bf (0 . _ gradf(@¥)
min  3-(z") docmuzaemca na eexmope Vi, = larad F20)]

veR™:|v|=1
YacTHble TPOU3BOIHBIE

Ounpenenenne 5 Yacmnot npouzsodnoti pymnxuyuu f(x) = f(x1,...,2,) no

nepemennoti v; 6 mouxe ° = (29,...,2%) naswsaemca npouseodnas dymx-

yuu 0dnotli nepemennoti p(x;) = f(2Y, ... 2, @, 2d ..., 2%) 6 mouke -

af

Sa) = () = ) =

lim (29 ... ,x?fl,xi,xgﬂ, cons2) = f(2, . )

o

)
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Takum 06pazom, ITOOBI BRIYUCINTH YACTHYIO TMTPOU3BOAHYI0 (DyHKIHH f
[0 TIepeMeHHOM Z; HYZKHO 3abUKCUPOBATDH BCE OCTATbHbIE MepeMeHHble ([Ipu
9TOM MOJIy4uTCs (DYHKIMs OJHOM MEepeMeHHON Z;), a 3aTeM — BBIYUCJIUTH
MPOU3BOIHYIO MOJTYUCHHON (DYHKITUN OJHON TepeMeHHOil.

Bamada 2 Hadmu wacmusie npoussoduwve gynryuu f(x,y,z) = <§) .

zzz—l

yz )

Pemenne: Bocrob30BaBImmch onpeieieHneM, MOy daemM % =
z

—_z Of 1 (z)(z

- yz+17 0z y y .

Jlemma 2 (0 c843u 4aCMHBT NPOUZBOOHBLT U NPOUIBOOHBLT NO HA-

npasaenuro) Yacmnas npoussodnas %(wo) cyujecmeyem mo20a u mosvKo
3

mozda, xo2da das nanpasaenuti v = (0,...,0,+1,0,...,0) u

v; =(0,...,0,—1,0,...,0) (2de £1 cmoum na i-m mecme) npouzeodnvie no

Hzanpae,/LeHum a‘z—i(xo) u (i—{(xo) cyuecmsyom u ai—];(xo) = —i—i(xo). IIpu

amom g—mfi(xo) = aav—?(xo) = —%(xo).

QJlQJ
g g

Teopema 4 (mpemve neobxodumoe ycaosue dudpdepenyupyemocmu,)

Ecau dynryua f(x) duppepernuupyema ¢ moure 2° € R™, mo 6 amoti mouxe

8ce wacmmule npou3eodHvLe %(9@0) CYWLECNBYIOM U COBNAJAIOM € COOMBEM-
3

CMBYOUUMU KOOPOUHAMAMY 6EKMOPA 2PAdUEHING:

gradf(z°) = (g—i(x()), . %(ﬁ)) .

Sameuanue 2 /M3 cyuecmeosanus 4aCMHOIE NPOU3GOIHBIT NO BCEM Nepe-
MEHHBIM HE CAedyem OuPPEPEeHUUPYEMOCTVD, G 3HAYUM U CYULELCTNBOBAHUE
epaduenma.

1, z=y*#0,

0, z#y’mm (z,y)=(0,0).
Hble pou3BojHbe B Touke (0,0) paBHBI HYJII0, HO, KAK MbI JOKA3aJ1 BHIIIe,
dbyuknua we apasercs guddepeniupyemoit B Touke (0, 0).

Pacemorpum dyukiuio f(z,y) = O6e qact-

3ameuanue 3 [lpu nomouwyu dannotl meopemvs u 8mMopPo20 HeoOLOIUMO20
YCAOBUSA MOIAHCHO UHAYE PEWUMD 3adauy 1.

BorancanMm gactabie IIpOU3BOJHLIC!

af 1 zr

oz (2 >'(:v2+y2>\/W'

I24—y2

4
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or_ 1 . 2y
oy - (22 + y2)\ /22 + 2
1= (W)
af 1 1

" \/1—( ) Vet
22ty

Orcrona naxomum rpaguent gradf(z°) = (—3,—3,1). 1 npoussomuyio 1o

HAIIPABJICHUIO: %(zo) = (gradf(z°),v) = L(_%

Teopema 5 (0 cesa3u wacmuur npoudsodnuix u duddepenuyuana Gyrx-
yuu) Ecau dpynxyus f(x) = f(xy, ..., z,) dupdepenyupyema 6 mouxe x° =
(29,...,2%), mo daa Jupdepenvyuara Pynxuyuu f 6 mouxe ° cnpacediuca

dopmyra

df (2°) = Z gj (2%)dx;, ede do; = x; — 2.
i=1 "

HocraTounble yciaoBus gudhepeHnupyeMocTi

Teopema 6 FEcau sce wacmmvie npou3godtsie %(xo) onpedenenvl 8 okpecm-
K

nocmu mouxu r° € R™ u nenpepwenv, 6 mouxe x°, mo dynwxyua f(x) dudg-

deperyupyema 6 moure x°.

Bagada 3 Jlokazams, umo dynkyuu nededipupenyupyemo, 6 mouxe (0,0)
1) fla,y) = /lzyl;
2) f(z,y) = Vo +y*
3) flz.y) =3+ {/a%y)

Pemtenne: Byjiem paccmarpuBaTh (DyHKIHIO

f(a,y) = £(0,0) — 5£(0,0)x — 5£(0,0)y

113 onpenenennst cenyert, uro dyuknus f anddepennupyema, B rouke (0, 0)

& %im o o(x,y) = 0. TosTomy Gyem B 3ajiade HCCIEIOBATH TAHHBIH pe-
x—0, y—

JeJI.

p(r,y) =
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1) B cuay Toro, uro f(z,0) =0 u f(0,y) = 0, BHIIOJHEHO %(0,0) =0m
d V 12yl
%(0,0) =0, Torna p(z,y) = T
PacemorpuM siBe nocienosareabnoct: { (xy, yr) b = {(%, %)} u{(Zr, Jx)} =
{(0,1)}. D aBe mOCIENOBATENLHOCTH SBJISIOTCH LOC/IEL0BATE/ILHOCTSMIL
Teiine, cxomstmumucs K Touke (0,0). Tak xak
lim (wx, 1) = = # 0 = lim (i, Gi)
im = — = lim
psoo \Fhr Yk V2 psoo Tk Yk,
To npenesn Gynkinun ¢ B Touke (0,0) 10 COBOKYIHOCTH IIEPEMEHHbBIX HE Cy-
mectByer. Takum obpazom, dyukius f He aBiaserca auddepeHmpyeMoii B
touke (0,0).
0
2) B cury toro, aro f(z,0) = z u f(0,y) = y, BHIIOJHEHO 8—£(0,O) =1lmu
9 3 3+ 3 _r—
8—5(0,0) =1, rorma (z,y) = —Vx\/wi/_ﬂjy
Pacemorpum nise nocaaegoBareasnoctu: { (xy, yr) b = {(%, %)} u{(Zk, )} =
{(0,%)}. Dru xBe mocAEROBATENBHOCTN SBIISIOTCA TOC/IEIOBATENLHOCTIMIE
Teiine, cxopstumamucs k Touke (0,0). Tak xkak

NO,

Jim oy, yi) = 7 7 0= lim o(Zx, Gs),

To ipenen dyHknun ¢ B Touke (0,0) MO COBOKYIHOCTH TIEPEMEHHbBIX HE Cy-
mectByer. Takum obpasoM, dpyukius [ He apiasercd auddepennupyeMoit B
touke (0,0).
d
3) B cumy Toro, uro f(z,0) =In3 u f(0,y) = In3, Bb;HOJIHeHO 3—£(O,O) =0
\/12y
. In( 14X~
af B _ In(3+3/a2y)-In3 ( 3 )
n 5,(0,0) =0, Torna p(z,y) = ey v R
Pacemorpnm age nocaenosarensroctn: {(zy, i)} = { (£, %) } n {(Zx, )} =
{(0, %)} DTu JBe TOCAEI0BATEIHFHOCTH SIBJISTIOTCS TTOCJIEI0BATETHbHOCTIMHI
leiine, cxopstuumucs K Touke (0,0). [Ipu srom:

Eln(1 + <) 1
lim p(xg, = lim k. — ,
k—>oo(p( F yk) k—o0 \/§ 3\/§

lim (2, gx) = 0.
k—o0

Takum obpasom, npezen pyuknun ¢ B Touke (0,0) 10 COBOKYIHOCTH TIepe-
MeHHBIX He cytecTByer. CnenoBarenbno, ¢pyuknus f He sapjisgercs gaudde-
pernupyemoii B Touke (0,0).
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Yacruble Tpon3BojiHbIe U JUudDepeHnaIbl BHICITUX TOPSIKOB

Onpenenenne 6 ITycmov 6 oxpecmuocmu mouku 2° € R™ cywecmsyem

YACMHAA NPOU3EOOHAA gg( ) pynkyuu f(x) = f(x1,...,2,). Hacmuas npo-

U3600HaA PYHKUUL %(x) no nepemennoti T; 6 mowre 1V Hazveaemes wacm-
T

Hotl npouseodnoti 6mopozo nopadka dynkuyuu f(x) u obosnwauaemea wepes

02 f 0 " 0
Feom (") wau [y, (2°). Hacmnas npoussodnas nopadra k onpedeasemca

undyryuet no k:

akf B o akflf
,ZLJIH CbYHKHI/II/I f(l’, y) ABYX IIE€PEMEHHBIX MOXKHO paCCMaTpPHUBaTb Y€TLIPE

2f  2f  9f 0°f 02§
dx27 dzdy’ Oydz’ Oy " 0x0y

IIPON3BOIHBIE BTOPOTO MOPAIKA! [TpousBoubIe

9% f
Oyoxr

n

Ha3bIBaIOTCd CMEIllaHHBIMH.

Sameuanue 4 CMEwaHHBLE NPOUBOOHBIE MOYM 3A68UCEMD OM NOPAJKA Jup-
pepenyuposarua. Pacemompum dyrruuto

2 2
ryS, 2?42 >0,
fla,y) = 4 Vo Y
0, r=1y=0.

Hatidem ee wacmmuvie npoussodhvie:

y<x2;32+x2+y 7 2(;2;52)2>, 22y >0,
07 .’L":y:

22—y 22 9 22—y? 9 9
x <x2+y2 T 242 -2y @Z1y2)2 z°+y° >0,

O’ xr = y =
Ommemum, wmo f,(0,0) = —1, a f;.(0,0) = 1.

denerv, 8 oxpecmuocmyu mouky (Lo, Yo) U Henpepuiehv, 6 amot mouke. Tozda

02 o2
Gxgy (513'0, y()) 8yafx <x07 y(])

9% f
Teopema 7 [Iycmo obe cmewartvie NPou3cooHvlLE az_ay(x’ Y)

Ounpenenenne 7 Qynuxuyus f(r) = f(x1,...,7,) Ha3weaemes k pas dud-
deperyupyemoti 6 moure x° € R", ecau ece wacmmvie npoussoonvie nopaoka
(k—1) dynxyuu f onpedeaerv 6 oxpecmuocmu mouru x° u duddepernyupy-
emwt 6 mouke V. Juddepenyuan k-20 nopadka onpedeasemes no undyKyuL:

d*f(2°) = d(d* ) ().
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Vreepxkaenue 1 [Tycmo dpynxuyusa f(x) = f(xy,...,x,) aeaaemea k pas
dudepenyupyemoti 6 moure x° € R™. Tozda

Z Za[plk dmzkdl‘zl

21 1 U= 1 Zl

@opwmyana Teitsiopa

Teopema 8 ITycmv dynrxyus f(x) = f(x1,...,x,) Asaaemes m + 1 pas
duippeperyupyemoti 6 nexomopoti §-oxpecmmocmu mouky x° = (29,...,20).

Tozda das moboti mouru v € Us(zY) cnpascedausa opmyaa Tetinopa ¢ ocma-
MOYHBM waeHoM 6 dhopme Jlazpanorca:

| T
f(@) Zk— T f(a + 0Az),

k=1
2de 0 = 0(x) € (0,1), Ax=dx=x—2°.

Teopema 9 [lycmov ece wacmuwvie npouseodnuvie dynkuyuyu f do nopadka m
BRAIOMUMEADHO CYULLCTNEYIOM 6 Hekomopoti okpecmmocmu mouku ° € R™ u
nenpepuenv, 6 mouke x°. Tozda cnpasedausa popmyaa Tetinopa ¢ ocmamon-
HotM daenom 6 opme Ilearo:

f(x) )+ D

k=1

N +o(|Az[™), npu Az =z —2° — 0.

?T‘lp—k

Bamaua 4 Haidmu nepewd u emopoti dupdepenyuanr dynruyuu f(z,y) 6 mou-
e (0,1) u swnucamo dopmyay Tetinopa do o(x? + (y — 1)?), 2de f(x,y) =
In(1 + ysinx).

Pemtenne: HamleM YaCTHBIE POM3BOHBIE IEPBOrO MOpsiika PyHKuu f B
touke (0, 1) (% = 11;?&, %(0 1) =1, g—]yc = 1f;r‘blxnx, g;j (0,1) = 0. OrmeTnm,
YTO HAXOJUJIN YaCTHBIE MPOU3BOIHBIE MEPBOrO MOPSJ/IKA HE TOJHKO B TOYKE
(0,1), HO ¥ B €€ OKPECTHOCTH, TAK KAK OHH HAM [OHA 00 TCS JIJIsT BBIYUCICHUST
JACTHBIX MPOU3BOIHBIX BTOpOro mopsiaka. Takum obpaszom, df (0,1) = dx.

Haiinem wactubie mpousBoaubie BTOporo mopsiaka dyukmun f B Touke (0, 1).
[Ipuyem OyaeM MoJIb30BaTHCS OLPEJIEJIEHIEM, TO eCTh (PUKCHPOBATH BCE Tie-

peMeHHbIe KpOMe TOil, 10 KOTOPOil OyeM 6paTh TPOU3BOIHYIO

Pl (o ) (s | _coda = -1
o0x2 I+sinz/ _, l+sinz (1+sinx)? =0
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O’ f /
ayax(07 1) - (y)yzl =1
0*f 0.1) = sinz ' [ cosz _ sinzcosw _y
ozoy " \l+sinz /), _, \l+sinz (1+sinz)?)__,
92 f

8_312(0’ 1) =(0)_, =0.

Takum o6pazom d>f(0,1) = —dz?+2dxdy. Ocranock npeacTaBuTh GyHKIHIO
f dopmynoit Teittopa

y=1

2

f(z,y) = f(0, 1)+df+%d2f+0(x2+(y—1)2) = x—%+x(y—1)+0(x2—|—(y—1)2).





